Odpovědný vztah k domácím mazlíčkům
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1. Statistika

· Počet chovaných psů u nás je přibližně 1 milion,5 u koček žádná statistika neexistuje, může to být podobné množství jako u psů. Na celém světě je chováno asi 100 milionů psů,6 počty chovaných koček opět nejsou známy. 

· Populace toulavých psů u nás prakticky neexistuje, počet toulavých koček v ČR se odhaduje na několik set tisíc.7 Množství toulavých a opuštěných psů ve světě se odhaduje na 500 milionů.6 Předpokládá se, že počet toulavých koček je ještě mnohem větší. 

3.  Legislativa

Celostátně platné zákony, které se dotýkají také „domácích mazlíčků“, jsou: Zákon č. 246/1992 Sb. na ochranu zvířat proti týrání, který byl před vstupem naší země do EU v roce 2004 novelizován (č. 77/2004 Sb.), veterinární (č. 166/1999 Sb.) a myslivecký zákon (č. 449/2001 Sb.). Mnoho záležitostí týkajících se chovu psů však upravují místní vyhlášky (především konkrétní podmínky pro pohyb psů na veřejných prostranstvích a poplatky ze psů).       

3. Odpovědnost ke zvířatům a správná péče
3. 1. Chováme zvířata

· Zvažujeme chov a výběr zvířete

Zvířata, která doma chováme, nejsou svými vlastními pány - zajistit jim vhodné životní podmínky závisí tedy plně na nás. Pokud si chceme pořídit domů zvíře, měli bychom se v prvé řadě dobře informovat o jeho potřebách a následně zvážit, zda budeme schopni tyto potřeby uspokojovat, a to po celý život zvířete. Při přemýšlení o výběru nového zvířete dobře uvážíme svůj životní styl, které zvíře se k němu hodí a které ne, a případně se zamyslíme, jestli jsme schopni a ochotni svůj životní styl kvůli zvířeti změnit. Zvířata se značně liší co do velikosti, nároků na péči i povahových vlastností. To vše bychom při výběru měli zvažovat. Zásadní a bohužel častou chybou je výběr zvířete pouze podle vzhledu.

Děti si často přejí zvíře jako dárek, nebo si je přivezou z prázdnin, což nebývá vhodný začátek pro soužití, které by mělo být na celý život a všem stranám přinášet radost (je obecně známo, že po Vánocích a na začátku každého školního roku bývají zvířecí útulky přeplněné). Zvíře je živý a citlivý tvor. Neměli bychom předpokládat, že jej „dáme pryč“, až nás přestane bavit nebo nám péče o něj začne být na obtíž. Zejména pro psy a kočky, kteří jsou schopni navázat s člověkem blízký vztah, to může znamenat značné trauma.

Pokud máme pochybnosti o tom, zda budeme moci věnovat zvířeti dlouhodobě dostatek času a potřebné péče, raději si je vůbec nepořizujeme (výjimkou může být situace, když si chceme vzít toulavé nebo opuštěné zvíře, kterému tak možná zachráníme život). 

· Jaké potřeby zvíře má*?

Zvíře, které máme ve své péči, má nejen základní potřeby materiálního rázu, jako je dobrý pelíšek či jiné „ubytování“, vhodné krmení, správné ošetřování a veterinární péče. Potřebuje také kontakt s člověkem, porozumění z jeho strany a ohleduplné a citlivé zacházení. Jedním z nejčastějších problémů našich „domácích mazlíčků“ je nuda. Zvířata, která by jinak trávila svůj den sháněním potravy, bráněním se dravcům, hájením svého teritoria a kontaktem s příslušníky svého druhu, v péči člověka žádnou z těchto činností na práci nemají. Pokud pes nebo kočka zůstávají doma dlouhé hodiny zavřené o samotě, budou trpět psychicky a pravděpodobně i fyzicky (nečinnost, nedostatek podnětů a pohybu). 

Časté omyly týkající se chovu „společenských“ zvířat:
Pes a kočka mají jíst jako člověk – snídaně, oběd, svačina, večeře…
Pes jako šelma má trávicí ústrojí přizpůsobené k pojmutí většího množství potravy v delších intervalech – dospělý pes by měl dostávat krmení 1x denně. Kočka 2x denně. Překrmováním zvířeti neprospějeme, pouze přispějeme ke vzniku zdravotních problémů.

Pes se může odměňovat kousky čokolády

Pro psa je čokoláda velmi škodlivá – ve větším množství dokonce jedovatá! 

Pes ke správnému vývoji potřebuje kosti

Pokud pes konzumuje kosti ve větším množství, mohou způsobit zácpu, drůbeží kosti jsou lámavé a mohou psa poranit. Pokud pes dostává vyváženou stravu, kosti nepotřebuje.

Pes se výcvikem znásilňuje a trápí, je lepší mu nechat svobodu pro rozvoj osobnosti
Pes potřebuje alespoň základní výchovu a výcvik - díky tomu, že je poslušný a že se na jeho uposlechnutí dá spolehnout, mu může jeho člověk dát možnost svobodnějšího pohybu a nemusí se bát, že jej v případě potřeby nezvládne (o tom, jak by měly vypadat správná výchova a výcvik, co je v rámci nich přípustné a co nikoli apod., se můžete poradit se zkušenějším chovatelem nebo v níže uvedené doporučené literatuře). 

Pes v paneláku se trápí, zato pes na zahradě u domu se má dobře
Záleží na tom, jak se psovi věnujeme. Pokud s „panelákovým“ psem chodíme na dostatečné procházky, hrajeme si s ním a pes se cítí členem naší rodiny, bude mnohem spokojenější než pes, který má sice k dispozici velkou zahradu, ale nikdo si jej příliš nevšímá.   

Pes může spát celý rok venku v boudě 

To rozhodně  není pravda. I když má  pes k dispozici zateplenou boudu, měli bychom jej při větší zimě brát do domu (spát venku mohou pouze některá odolná plemena jako sibiřský husky, čau čau, německý ovčák, bernardýn, samojed nebo aljašský malamud). Na druhé straně ale není pravda, že:

Psa je v zimě na procházku potřeba vždy oblékat, aby nenastydl

Oblékání za normálních okolností potřeba není. V některých případech však může být na místě – pokud je pes nemocný, čerstvě ostříhaný, nebo má pobývat delší dobu v chladu bez intenzivního pohybu či pokud jsou extrémní mrazy a pes je zvyklý na přetopený městský byt. Některá plemena jsou také choulostivější než jiná (je třeba se poradit s veterinářem).

Kočka je samotářská a vystačí si sama

Kočka není takový samotář, jak si mnozí lidé myslí. Kočky se rády cítí členem domácnosti a „účastní“ domácího dění. Zvláště kočka, která je chována pouze doma, potřebuje dostatečný kontakt se svým člověkem (pozornost, hry apod.) a/nebo s jiným zvířetem, se kterým se zabaví.* 

Morčeti a králíčkovi v kleci nic nechybí

Králík a drobní hlodavci potřebují dostatek pohybu. Zejména králíkovi a také morčeti je třeba zajistit přístup nejlépe do venkovního travnatého výběhu. Chovat tato zvířata pouze v kleci je naprosto nevhodné. Křečci, myši nebo potkani mohou žít  v kleci, ta by ale měla být dostatečně velká, s množstvím prolézaček, tunelů, žebříčků apod. 

Některá z těchto zvířat také nebudou ráda sama - králíci a morčata potřebují společnost příslušníků svého druhu. Jelikož se ale samci nesnášejí, mohou spolu žít dvě samičky nebo samička a vykastrovaný sameček. Myši a krysy jsou také velmi společenské, nejlépe spolu vycházejí sourozenci a rodič s potomkem.** Křeček zlatý naopak samotář je. 

· Odpovědnost vůči zvířeti i okolí

1. Majitel psa by měl získat dostatek znalostí o chování psů a měl by se naučit rozumět svému zvířeti, aby je zbytečně nevystavoval situacím, ve kterých by mohl pes zareagovat útokem. Napadení člověka psem jsou totiž z velké části způsobena nevhodným chováním ze strany člověka. Uvádíme několik rad, jakého chování vůči (vlastnímu i cizímu) psovi bychom se měli vyvarovat: nerušit psa, pokud spí nebo jí; nerušit soukromé teritorium uvázaného psa; bez dovolení majitele nikdy nehladit cizího psa; nakřičet na psa a nemávat kolem něho rukama (to dělají děti, když se bojí nebo když jsou nadšené, ale agresivnějšího psa lze takto snadno vyprovokovat); nikdy nedráždit psa máváním jídlem nebo hračkou nad jeho hlavou; neobjímat nebo nedržet své zvíře, když to nechce. O správném chování vůči psovi je třeba poučit také děti, které by ovšem neměly být se psem nikdy nechávány o samotě - pes, který se lekne nebo se cítí napadený, snadno pokouše i člena své rodiny, kterého jinak chrání.

2. Mnoho problémů vzniká neznalostí zákonů a místních vyhlášek, které se týkají zvířat, jež chováme (příslušné zákony viz podkapitola 3) 

3. Pokud se zvíře ztratí nebo zaběhne, může být obtížné jej najít, pokud není nějakým způsobem označeno (pomocí známky, tetování nebo mikročipu).*  

4. Velmi důležité je předem myslet na to, jak předejít nechtěnému množení koček a psů, které často přispívá k nárůstu už tak velkého množství toulavých a opuštěných zvířat. Například kočka může mít okolo 18 potomků každý rok, kteří budou mít zase další a další potomky. Nechtěná mláďata koček a psů bývají v lepším případě umístěna do útulku, v horším případě vyhozena ven, uvázána ke stromu či utopena (topení koťat, ač velmi kruté, se stále ještě poměrně široce praktikuje). Je třeba zdůraznit, že bezdůvodné zabití zvířete (sem patří i zabití nechtěného zvířete) je nezákonné – podle zákona na ochranu zvířat je považováno za týrání (nesmí jej provést ani veterinář). Jediným humánním řešením je tedy těmto situacím předcházet. Jedním z řešení může být kastrace. V této otázce je poněkud rozdílná situace u psů a u koček. Psi kastrovaní být nemusejí - většinou se nepohybují volně, máme nad nimi kontrolu a jsme tudíž schopni fenky uchránit před zabřeznutím (kastrovaní by ale měli být toulaví a volně se pohybující psi). Kočky, kterým je často nechávána možnost volného pohybu, by ale rozhodně kastrované být měly. Kastrace je bezpečný a poměrně nenáročný zákrok, který vyřeší nejen problém nechtěných potomků, ale i vyčerpávajících říjí u samic a toulání a potyček u samců. Veterináři se shodují, že není pravda, že by samice měla před kastrací alespoň jednou porodit.

Lze namítnout, že kastrace není přirozená a znamená zásah do života zvířete. Za dané situace je to však prakticky jediný způsob, jak zamezit strádání velkého množství zvířat (viz také podkapitola 4.2.). Kromě toho kastrovaná zvířata, pokud jinak mají pestrý a bohatý život, mohou být zcela spokojená a zdravá. 

Zamezit nechtěnému rozmnožování psů a koček lze teoreticky také formou hormonální antikoncepce - ta však není vhodná, protože  pro zvíře představuje vážná zdravotní rizika.  
3. 2. Situace toulavých a opuštěných zvířat

Tento problém se u nás týká především koček, v mnoha zemích – zejména chudších – jsou však také velké populace toulavých psů (u nás jsou toulaví psi většinou odchyceni, nebo přejeti autem či zastřeleni).

K růstu množství toulavých zvířat přispívají tyto dva faktory: 1) nezodpovědné množení doma chovaných zvířat a zvířata opuštěná svými majiteli (každoročně u nás lidé vyhodí tisíce psů a koček), 2) nekontrolované množení už existující populace toulavých zvířat (u nás koček). Toulavá a opuštěná zvířata mívají smutný osud. Například až 25 000 koček je u nás každý rok ubito nebo odhozeno do odpadků. Pod koly aut ročně zahyne kolem 100 000 koček, dalších 90 000 jich je odstřeleno v lese a na polích.7 Kastrace toulavých zvířat spolu s odpovědným přístupem majitelů ke svým miláčkům je jediným humánním způsobem, jak tuto situaci řešit. 

Někteří majitelé svá zvířata množit chtějí, např. proto, že jim tzv. chtějí dopřát mateřství. Ačkoli je tento důvod pochopitelný, vždy je třeba zvážit, jaké řešení přinese menší zlo. Množením svých zvířat totiž zvýšíme počet nechtěných a opuštěných zvířat nebo přinejmenším snížíme pro už žijící opuštěná zvířata šanci na nalezení nového domova. 

Obce ani jiné orgány nemají podle současných právních předpisů povinnost zajišťovat kastraci toulavých zvířat. Některé obce se však snaží alespoň částečně situaci řešit (odchyt a kastrace pak uskutečňují jejich obecní útulky). Kastraci toulavých koček provádí v rámci svých finančních možností také mnoho soukromých útulků. Problém toulavých koček je ovšem tak rozsáhlý, že je stále vykastrována pouze velmi malá část toulavé kočičí populace. 

Útulky jsou místem, kam se dostávají nechtěná, odložená a nalezená zvířata. Některé jsou provozovány obcemi, jiné jsou soukromé. Obec má za zákona povinnost postarat se o nalezené zvíře (jakožto o „nalezenou věc“) a pokud nemá zřízen vlastní útulek, měla by mít domluvu s jiným zařízením, kam zvíře nalezené na svém území umístí. V praxi to však funguje jen ve velmi omezené míře. 

Útulek by měl být nouzovou přestupní stanicí pro zvířata, která se octnou v krizové situaci bez domova. Nemá být považován za místo, kam by se dalo pohodlně odložit nechtěné zvíře - žádný útulek nedokáže nikdy zvířeti nahradit láskyplný domov. Útulky také nemohou zajistit péči pro všechna toulavá zvířat, tomu jejich kapacity naprosto neodpovídají. Obecně vzato nemohou a nemají suplovat odpovědný a humánní přístup lidí ke zvířatům. 

3. 3. Chov čistokrevných psů a koček, problém šlechtění 
K množství psů a koček, které se každým rokem narodí nebo čekají v útulcích na nový domov, každoročně přibudou desetitisíce uměle množených čistokrevných zvířat. Lidé nacházejí oblibu v různých zvláštních fyzických atributech psů a koček, ale často je to na úkor zvířat samotných. Šlechtění zvířat pro zvýraznění nějaké fyzické vlastnosti totiž někdy znamená, že se u nich zvýší pravděpodobnost různých zdravotních obtíží.1,2 Tento problém se týká zejména psů (rozdíl mezi současnými plemeny psů a jejich divokým předkem vlkem je u nich někdy obzvlášť výrazný, na rozdíl od poměrně malých změn u koček) Tak například šarpejům a bladhaundům volná kůže a hluboké kožní záhyby způsobují problémy s chronickými záněty a infekcemi v oblasti očí. Baseti a jiná extrémně krátkonohá plemena kvůli své deformované kostře mohou trpět sníženou pohyblivostí a mívají  problémy s páteří. Čivavy velmi obtížně rodí (velmi často musejí rodit císařským řezem), protože móda určuje, že musejí mít velkou hlavu, která je ale příliš velká oproti rozměrům pánevního kanálu. Obří plemena psů jako dogy a bernardýni zase mají problémy se správným vývojem kostry. Selekce na obří velikost těla u nich významně zvyšuje riziko, že budou trpět bolestmi a předčasně umírat na zhoubné nádory kostí. Krátkolebá plemena (buldoci, buldočci, mopsové) mohou mít problémy s dýcháním a s přehříváním.       

Mezi plemena, která nejsou poznamenána šlechtěním a tedy ani zdravotními problémy, které s tím mohou souviset, patří u psů například ovčácká, pastevecká a tažná plemena, basendžiové, ohaři a špicové. U koček jsou to především ty krátkosrsté, zejména s přírodním zbarvením.

3. 4. Canisterapie, asistenční a slepečtí psi

Zvláštními případy, kdy zvířata - konkrétně psi - pomáhají lidem, je canisterapie a využití asistenčních a slepeckých psů. Canisterapie je terapeutická metoda využívající kontaktu se psem jako prostředku léčby psychických i fyzických obtíží u lidí. Je pro psy poměrně  náročná, proto je nutné dbát na to, aby nebyli neúměrně přetěžováni (tedy podle toho individuálně stanovit délku a frekvenci terapie). Asistenční psi jsou speciálně vycvičeni pro pomoc vozíčkářům a tělesně postiženým. Slepečtí psi zase umožňují vést poměrně samostatný život nevidomým lidem. Aby však psi mohli pomáhat lidem, musejí sami přinášet určité oběti. Pro psa může znamenat velké uspokojení, že je svému pánovi užitečný a že pro něj může pracovat. Ale na druhé straně se musí vzdát mnoha svých přirozených potřeb, aby se mohl plně dát do služby „svému“ člověku. Rovněž správný výcvik slepeckého psa je velmi náročný a je třeba mít na zřeteli, aby byl v rámci možností citlivý. Nepřípustné by měly být kruté praktiky, jejichž cílem je psa co nejrychleji „zlomit“.

4.  Co s tím můžete dělat vy?

· Odpovědně zvažovat pořízení zvířete (vhodné podmínky atd.). Nedávat zvíře jako dárek, pokud s tím obdarovávaný není dobře srozuměn a připraven se o zvíře správně starat. Také děti by měly být vychovávány k tomu, že zvíře není dárek, který třeba brzy omrzí, ale živý a cítící tvor. 

· Poznat potřeby zvířete a věnovat mu dostatek času, lásky a vhodné péče.
· Zabránit nechtěnému množení zvířat, nejlépe kastrací.

· Respektovat zákony a dbát na to, aby zvíře neobtěžovalo a neohrožovalo ostatní lidi ani zvířata (i tento aspekt zvažovat již při výběru zvířete a nepořizovat si zvíře, které kvůli jeho fyzickým nebo povahovým vlastnostem budeme obtížně zvládat - příliš velké, agresivní apod.). 

· Naučit se rozumět zvířeti a předcházet tak problémům a konfliktům pramenícím z neznalosti (například nepřivádět psa do situací, kdy by mohl reagovat útokem)

· Při výběru psa nebo kočky pokud možno upřednostňovat zvířata z útulku nebo opuštěná zvířata. U psů z útulku se může někdy stát, že mohou kvůli své předchozí špatné zkušenosti s lidmi po delší či kratší dobu projevovat problematické chování, a jsou tedy vhodní pro zkušenějšího a trpělivého chovatele. I oni však chtějí žít a nenést celoživotně trest za bezohlednost a necitlivost svých předchozích majitelů.

· U čistokrevných zvířat vybírat mezi takovými plemeny, která nejsou přešlechtěná a u kterých se neprojevují závažné zdravotní problémy způsobené šlechtěním, abychom tak nepodporovali extrémní trendy ve šlechtění.

· Jestliže najdete opuštěné nebo toulavé zvíře – i pokud se zvířete chcete ujmout, buďte opatrní, zvířata mohou trpět různými nemocemi, zejména psi mohou mít velmi nebezpečnou vzteklinu. První cesta nalezeného zvířete by v každém případě měla vést  k veterináři. Jinak v případě nalezení toulavého zvířete volejte nejbližší útulek nebo městskou policii.  
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* Cílem této kapitoly je upozornit pouze na základní body. Dostatečné informace o potřebách a správném chovu jednotlivých druhů zvířat najdete v doporučené literatuře a na uvedených internetových stránkách. Je také možné se obrátit na veterináře a zkušeného chovatele.





* Pokud chceme sžít několik koček, je dobré se poradit se zkušeným chovatelem nebo veterinářem. Obecně platí, že nejlépe se samozřejmě sžijí koťata, dobře si na sebe zvyknou také dospělá kočka a kotě. Kastrované kočky se sžívají lépe než ty nekastrované. I kočka a pes vedle sebe mohou spokojeně žít, zvlášť když si na sebe zvyknou jako malí.


** Zde platí, co bylo řečeno v případě koček - sžívání zvířat, ať už psů, koček, králíků nebo myší, má svá pravidla a úskalí (kdo s kým, kdy, kde) a v každém případě je dobré se poradit se zkušeným chovatelem nebo veterinářem.


* Známku obdrží chovatel při registraci, nechat označit psa pomocí tetování či mikročipu je většinou na vůli chovatele samotného (např. v Praze je však jeden z těchto způsobů povinný). Některý ze způsobů označení u koček je rovněž na vůli každého chovatele. Pes, kočka či fretka, se kterými cestujeme do zemí EU, však tetováním nebo mikročipem označeni být musejí. 


* Zde uvádíme knihy, které jsou z odborného hlediska kvalitní. V rámci velkého množství chovatelské literatury, která je na trhu k dispozici, lze najít i knihy, které obsahují zavádějící či nesprávné informace o potřebách a chovu zvířat, popřípadě důležité informace opomíjejí. Mezi takové patří např. knížka o chovu činčil z řady Máme doma, nakladatelství Fragment. 





